

# 宣讲红色文化 “娘子军”展风采

青岛市革命烈士纪念馆不断创新宣教方式 线上线下教育覆盖面突破八百万人次



“接下来要为大家介绍的是青岛第一个党团组织……”走进位于青岛市市南区的青岛市革命烈士纪念馆，总能看到讲解员身穿笔挺制服，语调铿锵有力，以流利而专业的解说词带着人们参观青岛英烈历史，重走英雄路。近年来，青岛市革命烈士纪念馆不断创新红色英烈文化宣教方式，多方联动、多位一体开展宣教活动，线上线下教育覆盖面突破八百万人次。青岛市革命烈士纪念馆有这样一支宣讲红色文化的“娘子军”，她们既是纪念馆日新月异的见证者，也是孜孜不倦的建设者。近日，青岛早报记者来到青岛市革命烈士纪念馆，为读者讲述这支宣讲红色文化“娘子军”的故事。

## 十万多字的解说词牢记心间

刘茜茜、黄腾、纪晓彤是这支宣讲队伍的骨干力量。多年来，这支队伍一直携手并肩，探索如何让红色文化传扬，让更多人了解青岛英烈故事，传承红色基因、赓续红色血脉。

记者推开宣教办公室的门，映入眼帘的便是一块白板，上面密密麻麻地写着近一周时间里预约参观的场次和人数。桌子上整整齐齐地码放着关于青岛英烈历史的书籍，便于随时查阅梳理英烈人物事迹。“开馆时间是上午9点，我们8点半之前就会到岗，严格确认好讲解流程，调整好工作状态，以最饱满的精神迎接参观者。”黄腾介绍，青岛市革命烈士纪念馆共有三个展厅，涵盖青岛抗战、解放、现代英烈主题，前来参观的人全年络绎不绝，特别是清明节期间，都会迎来一个参观小高峰。

正所谓“台上一分钟，台下十年功”，记者了解到，讲解员的工作不仅要负责为参观者讲解展馆，平日里还要负责宣传红色文化的一系列环节，包括各种活动的策划、宣传，再到红色历史的梳理以及讲解词撰写等等。笔记本里的一条条记录，满含着讲解员们的认真与心血。

各类展览解说词有十万多字，每个人都得背到滚瓜烂熟，既能由浅入深，又能由繁到简……配以恰到好处的肢体动作，让整个解说过程专业而自然。

“现在宣讲红色文化也要求‘定制化’、多渠道，我们会根据不同的参观群体设计不同的活动环节，为了更为生动地呈现青岛英烈事迹，我们自学了视频剪辑，通过短视频讲故事，还会在宣教中加入情景朗诵、表演等一些特色宣教形式，有时候忙起来常常要一起加班到凌晨两三点。”黄腾告诉记者，虽然每天几乎忙个不停，但大家心往一处想，劲往一处使，有活动就一起出谋划策，从未有退缩的念头。在她们的心中，只有在幕后做足了准备工作，才能更充分地展现红色文化的魅力。

功夫不负有心人，这支团队先后在青岛市红色故事讲解大赛、青岛市红色宣讲人大赛、青岛市百姓宣讲大赛、青岛市职工宣讲大赛中荣获一等奖。近期又在退役军人事务部、山东省退役军人事务厅举办的英烈讲解员大赛中荣获全国大赛一等奖、省赛三项一等奖。



讲解员黄腾(右)为游览者讲解。



刘茜茜(左)、黄腾(中)、纪晓彤(右)在宣讲中。  
青岛市革命烈士纪念馆供图



讲解员为参观学生讲解红色文化。  
青岛市革命烈士纪念馆供图

## “菜单化”服务量身定制宣教

青岛市革命烈士纪念馆致力于让红色历史“活”起来、红色教育“火”起

来，充分挖掘整合本地红色资源，梳理形成烈士褒扬纪念宣教资源库。根据社会各界群体不同特点和学习需求建立立体化思政课程，纪念馆依托馆内万余份青岛英烈档案和珍贵文献资料、近

千件烈士实物等红色教育资源，结合党史、军史、新中国史、青岛革命史等内容，逐步积累形成具有青岛特色的红色教育资源库，建立包含党史、党建、国防、英烈人物、革命文物、革命家书、红色鉴赏等内容，形成具有多体系、多专题40余堂特色课的课程体系。

与此同时，青岛市革命烈士纪念馆提炼英烈精神，推出著名英烈主题、军人烈士主题、抗战英烈主题、解放专题、战役专题、文物主题、廉政教育主题等八大主题展览参观线路；同时结合区域化英烈文化特色，根据参观时长、人员数量、参观需求，策划宜长宜短、宜多宜少、宜精宜简的多样化红色研学线路，发挥全面联动褒扬效应，形成区域化宣教特色。

为了丰富宣教形式，青岛市革命烈士纪念馆根据重要节日节点推出多样性活动，例如在雷锋纪念日推出“寻找雷锋式的英雄”研学活动，通过诵读英烈故事、雷锋语录，寻找雷锋精神源头，体味雷锋精神深刻内涵；清明期间，开展退役军人代表祭扫活动及“云课堂”“云献词”“云竞答”“云游览”“云共读”等线上线下相结合的特色活动，如“传承英烈精神 奋进伟大征程”清明云课堂，通过穿越时空的对话、同听一堂课、同唱一首歌、同读一段历史、共同发出倡议等环节，邀请全市市民一同相聚“云端”，回顾先烈的伟大事迹，汇聚奋然前行的力量；五四青年节推出“别梦依稀1919”微展览，通过100幅图片，回忆“五四”青年，共勉五四精神……纪念馆通过线上智慧褒扬平台和实地参观宣讲，推行“菜单化”宣传教育模式，引导社会各界接受专属定制化红色教育，不断让英雄烈士精神深入人心、绽放光彩。

## “新媒体”打造智慧褒扬新高地

为了提升青岛市烈士褒扬工作综合服务水平，青岛市退役军人事务局以建立烈士褒扬智慧化管理平台为目标，深化信息手段在烈士纪念设施管理维护、展陈讲解、烈士祭扫中的应用，推出线上小程序、移动平板设备和公共交互大屏，实现多种方式参观体验，推进展示内容实现后台管理、远程更新。

青岛市革命烈士纪念馆利用人人触手可及的手机小程序，通过场馆感应定位，互动导览，带给参观者更为贴心、人性化的引导服务。同时改版升级青岛英烈网，调整优化了栏目结构，全面提升了网站功能，设置了包括“首页”“概况”“资讯”“尊崇”“展览”“收藏”“研究”“服务”“文明”九大板块30多项菜单，开辟了青岛市英烈褒扬工作融合发展新业态，让群众增强体验感、融入时代感，让烈属提升尊崇感、获得荣誉感。除此之外，青岛市革命烈士纪念馆还采用智慧管理系统进行烈士纪念设施管护，严格按照国家文物二维、三维信息采集标准，建立烈士纪念设施、文物、档案信息数据库，实现数字化“永生”，为后续研究、保护、复制提供精准原始数据。

赤胆丹心千秋不灭，忠烈英魂百世遗芳。青岛市革命烈士纪念馆勇担当、重实干，始终走在弘扬英烈精神队伍的前列，吹响嘹亮的先锋号角。未来，青岛市革命烈士纪念馆将不忘初心，持续锐意创新，不断探索宣讲红色文化新路径，让青岛英烈文化宣教“活”起来。

本版撰稿摄影(除署名外)

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁

通讯员 刘朋朋 刘建军